

哈亚

世界杯特别报道



在世界杯如何“近水楼台先得月”？

请收下这份球童追星指南

卡塔尔世界杯进入白热化阶段，季军战与冠军对决的参赛队已经出炉，球迷倍感期待的同时，也开始感叹四年一次的足球盛宴，即将迎来落幕时刻。对球迷而言，世界杯是“追星”的好时机，正所谓“近水楼台先得月”，作为距离球员最近的群体，球童追星有很多便利。本届世界杯期间，有关球童与巨星的不少瞬间，也为人津津乐道。

勇敢跨出第一步

不论在哪个圈子，胆大总是追星成功的必要条件。在通道内的短短几分钟里，虽说不少球星也会主动与球童接触，但若是想获得“独一份”的粉丝福利，孩子们就要勇敢迈出第一步。

法国与波兰赛前，姆巴佩照例最后一个出现在球员通

道，两边的球童见到巨星，纷纷上前鼓掌，互相窃窃私语，司空见惯的场景也没有引起法国核心的注意。不过当“姆总”缓步向前移动时，身上突然多了几分温度，原来是一位勇敢的球童直接扑到了偶像的怀里，心情不错的姆巴佩顺势与小球童拥抱了一下。受宠若惊的孩子瞪大眼睛，随即双手捂嘴，“天哪，姆巴佩和我拥抱了！”看到如此情景，小伙伴瞬间围住那位幸运儿，露出羡慕中略带悔恨的神情，如果自己刚才勇敢一些，说不定也能获得和巨星拥抱的机会。“姆总”的顺风推舟，或许也是对小球童勇气的奖励。

已经闯入决赛的梅西，也遭到过球童的“突然袭击”。阿根廷与澳大利亚的比赛前，梅西照例站在球队最前方，准备率队进入球场，突然，一位金发的女球童鼓起勇气，伸手摸了摸他的胳膊，然后竖起大拇指。毫无防备的梅西受到了小小的惊吓，不过经历过不少大场面的阿根廷队长很快调整心情，看着可爱的小女孩和崇拜的眼神，梅天王笑着感谢了球童的支持，还摸了摸她的头。小女孩的勇敢，换来了与梅西亲密接触的经历。

心情如坐过山车

对球童而言，如果恰好遇到和喜欢的球员在同一场比赛中工作，那一定是

终生难忘的经历，比赛期间，孩子们的心情也会跟随比赛的进程忽上忽下，如同坐了一回过山车。

这几天，一位美女球童与C罗“眉目传情”的照片，成为网络上的热门。在葡萄牙与摩洛哥的淘汰赛中，替补登场的C罗到场边准备发界外球，那位球童先是满面笑容地以最快速度把球交给“总裁”，换来后者一笑（见上图图1C），之后目光还一直锁定在葡萄牙7号的身上，不时露出“星星眼”，被不少人戏称为“世界杯上追星最成功的粉丝”。不过随着葡萄牙队长在场上心有余而力不足的表现，以及球队惨遭淘汰的结局，这位心系C罗的美女球童，在赛后自然笑不出来了。

早早出局的德国队，更在输球后遭遇被小球童批评的尴尬时刻。小组赛不敌日本队后，吕迪格低着头进入球员通道，一位对他的场上表现颇有微词的小球童，忍不住喊道：“就这表现，快回家吧！”心情不佳的德国后卫闻言回头质问“你说什么！”幸亏球童迅速被工作人员带走，才没有引发进一步的言语冲突，不过德国队和吕迪格在卡塔尔的表现，确实不能令人满意，他们也如同小球童所言，在小组赛结束后便黯然打道回府。不知如今想起小球童愤怒的“批评”时，吕迪格是否会感到一丝羞愧和后悔？

本报记者 陆玮鑫

名人堂

足篮一家亲

李秋平

大家都知道，我以前是篮球运动员，现在是篮球教练。但是很少有人知道，我年轻时除了篮球，最喜欢的就是足球。那时在梅陇基地，我们篮球队和足球队的关系很好，很多篮球运动员喜欢踢足球，也有足球运动员的篮球打得不错，真可以说是足篮一家亲。

我开始专业练篮球之前，最喜欢游泳和乒乓球，后来进了专业队，才对足球产生了兴趣。那时上海队在梅陇基地，我们训练完之后经常踢球，有时甚至要和其他运动队抢场地，否则就没得踢。说来也奇怪，那时基地里有很多运动队，举重的、摔跤的、武术的、手球的，但除了各自的专业训练之外，最喜欢的就是踢足球。有的运动队还拿踢球当训练前的准备活动，所以足球场地经常不够用。那时梅陇基地只有一大一小两块足球场，大的要留给足球队，我们其他运动队只能抢那个小场地。

我们最爱在夏天踢球，一般都是在训练完之后、太阳落山之前，那时会比较凉快一些。至于为何训练完了还要踢球，一是因为那时篮球馆里没有空调，一般训练两个小时地板就被汗水弄湿了，太滑不好再继续训练，于是我们就转场到户外踢足球，也算增加了训练量。二是天气太热，刚训练完也没胃口吃饭，经常是洗个澡就去踢球，踢完了再洗一次澡，人感觉会舒服一些。我们篮球队也会和其他运动队踢比赛，我还记得那时手球队的足球水平很厉害，因为手球运动有守门员，相当于足球队的门将，他们的防守水平是我们没法比的。不过我们不在意输赢，大家都是热爱足球，都喜欢上去踢一踢，踢得好踢得差无所谓，实在不行就换人嘛，也算是专业训练之外的一种调剂和娱乐方式。

说到足球世界杯，我印象最深的一届是1994年美国世界杯，那是一届属于巴西队的世界杯，他们夺得了最后的冠军，我也是从那时起喜欢上巴西队的。记忆中深刻的除了“独狼”罗马里奥，还有罚丢点球的巴乔。我还记得，美国世界杯时我们正好在崇明，我和唐涛指导都喜欢看足球，经常一起熬夜或者早起看世界杯。现在我仍然喜欢巴西队，但又多了一个阿根廷队，因为这两支南美球队球风华丽，崇尚进攻，“得分”多。

这次卡塔尔世界杯我又看了很多比赛，本来很看好巴西队和阿根廷队会师半决赛，没想到巴西队居然意外翻船，所以我情感上支持阿根廷夺冠。当然，理智上我是觉得法国队卫冕的机会很大的，因为这个球队阵容太整齐了，没有短板。

看了世界杯，感觉中国足球和世界足球的差距越来越大，所以中国足球人任重道远。当然中国篮球人也不能高枕无忧，中国男篮目前和世界强队的水平也在渐渐拉大，这是我们不愿承认却不得不承认的事实。对我来说，看足球多娱乐，搞篮球要较劲。（作者系中国篮球名宿、上海久事男篮总教练）

关注世界杯
看哈亚特刊

李秋平